2016年开学典礼致辞

各位同仁、各位新生：
晚上好！今天在这秋高气爽的怡人季节，在浙江省母亲河钱塘江畔，我们隆重举行开学典礼。今晚，你们162名新生是大会的主角，38名硕士研究生、38名专升本学生、62名日语专业学生，24名阿拉伯语专业学生加盟我院。此时此刻，我不由地想起了一首歌，一首曾经风靡杭州、唱响全国的歌，这首歌或许最能贴切地表达我以及在座的所有老师的心情，那就是刚落下帷幕的G20主题歌－－《杭州欢迎你》。现在，借用这首主题歌，我要大声地说，东方语言文化学院欢迎你！
为了用最好的条件欢迎大家，我院成立至今，从无到有，从小到大，努力了12个春秋，十年磨一剑的拼搏带来了可喜的成绩。
    第一，我院现有教师31人，其中教授7人，副教授12人，已获得博士学位者20名，高级职称和博士学位人数，远超半数。我们有一支来自北大、清华、浙大、北外、东大、京大等著名高校的师资队伍，在日语专业师资力量上，我们非常自信：浙江第一，全国前茅。
    第二，我校外国语言文学专业列入浙江省一流学科建设计划，东亚研究院被批准为浙江省政府人文社科重点研究基地和日本国际交流基金海外日本研究基地。这些充分说明我们的研究实力得到了肯定。因此，在中日文化关系研究上，我们不敢骄傲：浙江第一，全国前茅。
第三，我们和日本、韩国等十几所大学建立了校际和院际关系，在日本多家企业建立了实习基地，几乎每星期有外事活动。频繁的国际交流，为我院带来了活力，也为学生带来了实实在在的好处。比如，我们的留学人数从几名、十几名起步，2013年开始上升为90余名，去年各类出国人数首次超过一百名，达到145名，实现了本科生和研究生在学期间百分之百出国的承诺。这个数字，作为一个学院，绝对可以与国内任何大学媲美。因此，在国际交流上，我们有点得意：浙江第一，全国前茅。
第四，学院资料室设有早稻田大学文库、成城大学文库、集英社文库等，外文原版资料6万余册。我们在这里足不出户即可阅览学术图书，还可欣赏日本最新出版的《少年跳跃》等漫画杂志。在图书资料上，我们非常自豪：浙江第一，全国前茅。
同学们，在一所省属的普通高校，在这个激烈竞争的时代，要做到一项浙江第一，已经非常不易，何况有数项第一。说了这么多第一，道了这么多全国前茅，目的只有一个，从进入学院的第一天起，从此时此刻起，就让大家产生一种自豪感，一种优越感，而这种自豪感和优越感，我深信将会成为大家奋发向上的正能量。
当然，仅凭自豪感是不够的，光靠优越感是不可持续的。种瓜得瓜，种豆得豆，诸多的第一，需要全体教师和学生努力奋斗，携手打造。借此机会，我代表学院向大家提出一点希望。这个希望，凝聚在我院八个字的院训上，那就是：一流、创新、精细、和谐。
一流，就是志向远大，不满足于年级的第一、学校的冠军，目标向着浙江第一，全国卓越，不断超越自己，做自己的第一。“弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿。”始终做一名争创一流的弄潮儿。
要做到“一流”，不能亦步亦趋，邯郸学步，永远模仿别人，在方法上要结合实际，注重创新，独辟蹊径，甚至剑走偏锋。中国的经济已从粗放经营发展为集约经营，高校也从量的扩张进入以质量求生存，以特色求发展的时代。因此，创新已成为全国上下的主旋律，也成为这次G20杭州峰会的最大主题，我们每一位学人也应该结合自己的学习，不断深入思考这一问题，并付诸实践。
[bookmark: _GoBack]院训的第三个关键词：精细。今年3月5日，国务院总理李克强在作政府工作报告时提到，鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产，培育精益求精的工匠精神，增品种、提品质、创品牌。“工匠精神”首次出现在政府工作报告中，让人耳目一新。在谈及工匠精神时，我们无法避开近邻日本。最近，一组旧数据引起了新围观。一份针对企业生存年限的统计显示，寿命超过200年的企业，德国有837家，荷兰有222家，法国有196家，日本有3146家，为全球最多，更有7家日本企业历史超过了1000年。而中国现存的超过150年历史的老店仅5家，并且中国中小企业的平均寿命仅2.5年，集团企业的平均寿命仅7～8年，与欧美企业平均寿命40年相比差距甚远。日本长寿企业世界第一的一个主要秘诀就是注重细节，追求完美。孜孜不倦，精益求精，注重细节，应该成为我院学人的作风。
院训的最后一个关键词是和谐。和谐既指人与自然的关系，对世界上最大的发展中国家中国而言，更是指人与人之间的关系。中国著名社会学家费孝通先生在晚年曾总结出处理不同文化关系的十六字箴言：“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”。人与人之间除了相互竞争这一面以外，和而不同，相辅相成，互助合作，互利互惠，共存发展，和谐相处，这才是人类社会的美好状态，也是一个班级、一个学院的理想状态。
一流是一种目标，创新是一种方法，精细是一种作风，和谐是一种精神境界。虽不能至，心向往之。
同学们！今天，我的致辞以G20杭州峰会主题曲开篇，最后，请允许我以她作为结语：
东语学院欢迎你，因为有你来这里，芬芳了四季；
东语学院欢迎你，有梦想就带来好消息；
东语学院欢迎你，有梦想就会有新奇迹。
谢谢！
